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WIRTSCHAFT UND POLITIK  

Dritte IHK-Umfrage zu den Auswirkungen der Corona-Krise 

Welche Auswirkungen hat die COVID-19 Pandemie voraussichtlich auf Ihren Gesamtumsatz im Jahr 2020? 

 
Umsatz-

steigerung 

Keine 
Auswir-
kungen 

Rückgang um 
bis zu 10% 

Rückgang um 
mehr als 10% 

bis zu 25% 

Rückgang um 
mehr als 25% 

bis zu 50% 
Rückgang um 
mehr als 50% 

Derzeit keine 
Einschätzung 

möglich  

Industrie 1,0% 5,8% 18,4% 28,2% 17,5% 14,6% 14,6% 60,2% 

Baugewerbe 4,0% 25,3% 12,0% 20,0% 2,7% 14,7% 21,3% 37,3% 

Einzelhandel 6,9% 3,4% 5,5% 20,0% 29,0% 22,1% 13,1% 71,0% 

Großhandel 6,1% 16,3% 4,1% 26,5% 16,3% 16,3% 14,3% 59,2% 

Verkehr und Lagerei 3,4% 3,4% 10,3% 6,9% 10,3% 55,2% 10,3% 72,4% 

Reisewirtschaft 0,0% 0,0% 0,0% 0,9% 4,7% 93,4% 0,9% 99,1% 

Gastgewerbe 1,5% 0,5% 0,0% 3,6% 20,9% 67,3% 6,1% 91,8% 

Gesundheitswirtschaft 1,4% 6,9% 4,2% 27,8% 18,1% 25,0% 16,7% 70,8% 

Personenbezogene Dienstleistungen 0,0% 3,7% 2,1% 16,0% 19,3% 46,0% 12,8% 81,3% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 1,6% 6,2% 6,2% 20,3% 16,5% 36,5% 12,7% 73,3% 

Gesamt 2,06% 5,67% 5,39% 16,80% 17,15% 41,18% 11,76% 75,1% 
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Welche Auswirkungen hat die COVID-19 Pandemie aktuell auf die Geschäfte Ihres Unternehmens? 

 

Keine  
negativen 

Auswir-
kungen 

Stillstand der 
geschäftlichen 
Tätigkeit kom-
plett oder zu 
großen Teilen 

Fehlende 
Waren 

und 
Dienstleis-

tungen 

Logisti-
sche 
Eng-

pässe 

Ausfal-
lende / 

fehlende 
Mitarbei-

ter 

Weni-
ger 

Nach-
frage 

Kürzung der 
eigenen  
Investi- 

tionspla-
nungen in  

diesem Jahr 

Stornie-
rung  

von Auf-
trägen 
durch 

Kunden 

Dro-
hende 
Insol-
venz 

Steigende 
Nachfrage 

nach  
Waren oder 
Dienstleis-

tungen 

Derzeit 
keine 
Ein-

schät-
zung 

möglich 

Industrie 4,9% 21,4% 20,4% 26,2% 28,2% 71,8% 40,8% 31,1% 9,7% 2,9% 1,0% 

Baugewerbe 27,0% 21,6% 14,9% 18,9% 27,0% 39,2% 18,9% 29,7% 8,1% 1,4% 9,5% 

Einzelhandel 1,4% 35,2% 33,1% 30,3% 17,9% 65,5% 35,2% 32,4% 13,8% 9,0% 2,1% 

Großhandel 16,3% 26,5% 34,7% 30,6% 26,5% 59,2% 36,7% 44,9% 14,3% 8,2% 0,0% 

Verkehr und Lagerei 6,9% 41,4% 6,9% 13,8% 13,8% 55,2% 27,6% 34,5% 31,0% 3,4% 0,0% 

Reisewirtschaft 0,0% 70,5% 11,4% 1,0% 6,7% 44,8% 20,0% 74,3% 57,1% 0,0% 0,0% 

Gastgewerbe 1,0% 83,6% 6,7% 5,6% 9,2% 39,5% 33,8% 53,8% 49,2% 1,0% 1,0% 

Gesundheitswirtschaft 2,8% 36,6% 22,5% 19,7% 26,8% 57,7% 26,8% 35,2% 14,1% 2,8% 0,0% 

Personenbezogene  

Dienstleistungen 3,7% 64,4% 7,4% 3,7% 10,1% 47,3% 30,9% 49,5% 20,7% 0,0% 2,7% 

Unternehmensbezogene 

Dienstleistungen 5,2% 38,8% 10,1% 5,6% 12,1% 59,0% 33,0% 59,0% 15,5% 2,7% 3,8% 

Gesamt 5,05% 47,76% 14,16% 11,53% 14,88% 54,09% 31,60% 49,61% 23,20% 2,70% 2,49% 

 



 

Dritte IHK-Umfrage zu den Auswirkungen der Corona-Krise, 13. Mai 2020 Seite 3 von 11 

Wie entwickeln sich Ihre Beschäftigungspläne aufgrund der Auswirkungen der COVID-19 Pandemie? 

 Wir müssen Personal abbauen Gleichbleibend Wir stellen zusätzliches Personal ein 

Industrie 31,1% 65,0% 3,9% 

Baugewerbe 18,9% 75,7% 5,4% 

Einzelhandel 32,6% 61,6% 5,8% 

Großhandel 16,3% 79,6% 4,1% 

Verkehr und Lagerei 31,0% 65,5% 3,4% 

Reisewirtschaft 67,3% 31,7% 1,0% 

Gastgewerbe 76,3% 22,7% 1,0% 

Gesundheitswirtschaft 26,8% 67,6% 5,6% 

Personenbezogene Dienstleistungen 42,5% 56,4% 1,1% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 36,4% 58,5% 5,1% 
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Bis wann rechnen Sie mit einer Rückkehr zur Normalität Ihrer Geschäfte?         

 

Wir arbeiten  

(bereits wieder)  

in oder über der 

Vorkrisenauslastung 2. Quartal 3. Quartal 4. Quartal 

Im Verlauf 

des Jahres 

2021 

Nach 

2021 

Wir rechnen 

nicht mit  

einer Rück-

kehr zur  

Normalität 

Derzeit keine 

Einschätzung 

möglich 

Industrie 17,5% 2,9% 17,5% 21,4% 26,2% 2,9% 1,9% 9,7% 

Baugewerbe 37,0% 2,7% 17,8% 8,2% 13,7% 2,7% 0,0% 17,8% 

Einzelhandel 12,5% 1,4% 9,7% 13,9% 34,7% 6,9% 6,3% 14,6% 

Großhandel 16,3% 4,1% 20,4% 20,4% 16,3% 10,2% 4,1% 8,2% 

Verkehr und Lagerei 13,8% 0,0% 20,7% 13,8% 34,5% 0,0% 0,0% 17,2% 

Reisewirtschaft 0,0% 1,9% 2,8% 8,5% 40,6% 25,5% 9,4% 11,3% 

Gastgewerbe 0,5% 0,0% 12,4% 13,4% 41,2% 9,8% 6,7% 16,0% 

Gesundheitswirtschaft 5,6% 11,1% 20,8% 18,1% 25,0% 0,0% 6,9% 12,5% 

Personenbezogene Dienstleistungen 3,2% 4,3% 16,7% 17,2% 34,4% 6,5% 4,3% 13,4% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 8,5% 3,8% 14,1% 16,8% 32,1% 4,0% 5,4% 15,2% 

Gesamt 8,84% 3,14% 14,05% 15,48% 32,31% 6,85% 5,21% 14,12% 
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Weniger Nachfrage aus… 

 aus dem Inland aus der EU aus dem Nicht-EU-Ausland 

Industrie 97,2% 63,4% 50,7% 

Baugewerbe 96,4% 17,9% 7,1% 

Einzelhandel 96,6% 37,1% 28,1% 

Großhandel 96,4% 42,9% 35,7% 

Verkehr und Lagerei 87,5% 37,5% 31,3% 

Reisewirtschaft 91,5% 55,3% 44,7% 

Gastgewerbe 98,6% 56,2% 43,8% 

Gesundheitswirtschaft 100,0% 15,0% 12,5% 

Personenbezogene Dienstleistungen 97,7% 25,6% 19,8% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 97,0% 37,2% 22,2% 
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 Welche betrieblichen Maßnahmen ergreifen Sie, um der Krise zu begegnen? 

 Keine 

Rationa-

lisierung 

Umstellung der  

Geschäfte/des  

Geschäftskonzepts auf 

andere Produkte /  

Kundengruppen / Absatz-

märkte und -wege 

Verstärkte  

Digitalisierung 

im Unterneh-

men 

Suche nach neuen  

Lieferanten für  

Vorprodukte / 

Dienstleistungen 

Rückverlagerung  

von zuvor  

ausgelagerten 

Wertschöpfungs-

aktivitäten Sonstige 

Industrie 7,0% 39,0% 22,0% 36,0% 16,0% 4,0% 30,0% 

Baugewerbe 38,9% 25,0% 26,4% 19,4% 6,9% 1,4% 5,6% 

Einzelhandel 13,6% 36,4% 36,4% 39,3% 8,6% 1,4% 19,3% 

Großhandel 12,2% 30,6% 38,8% 42,9% 14,3% 0,0% 12,2% 

Verkehr und Lagerei 34,6% 26,9% 11,5% 26,9% 3,8% 3,8% 23,1% 

Reisewirtschaft 20,4% 33,3% 15,1% 9,7% 3,2% 0,0% 38,7% 

Gastgewerbe 13,8% 46,3% 46,3% 18,1% 8,5% 0,0% 14,9% 

Gesundheitswirtschaft 16,9% 19,7% 11,3% 32,4% 12,7% 1,4% 33,8% 

Personenbezogene Dienstleistungen 12,1% 32,4% 32,4% 41,8% 4,4% 0,5% 25,3% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 15,2% 29,7% 36,6% 34,6% 7,6% 1,6% 18,9% 

Gesamt 15,79% 33,21% 32,55% 31,37% 8,12% 1,25% 21,33% 
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Wie wirkt sich die COVID-19 Pandemie auf Ihre Finanzierungssituation aus? 

 

Bekommen  

keinen Kredit 

Verschlechte-

rung des  

Branchenratings 

Eigenkapital-

rückgang (Wert-

berichtigungsbe-

darf, Umsatzein-

bruch etc.) 

Einschränkungen 

bei laufenden 

Krediten und 

freien Liquidi-

täts-Kreditlinien 

Liquiditätseng-

pässe durch  

(Ergebnisse  

auf nächstem  

Tabellenblatt) 

Keine negativen 

Auswirkungen 

Industrie 7,8% 10,8% 47,1% 10,8% 24,5% 38,2% 

Baugewerbe 11,1% 15,3% 41,7% 2,8% 23,6% 40,3% 

Einzelhandel 11,3% 10,6% 59,9% 5,6% 29,6% 26,8% 

Großhandel 10,4% 16,7% 47,9% 12,5% 33,3% 35,4% 

Verkehr und Lagerei 27,6% 24,1% 55,2% 10,3% 27,6% 17,2% 

Reisewirtschaft 14,4% 28,8% 76,0% 2,9% 58,7% 1,0% 

Gastgewerbe 25,6% 26,2% 73,8% 11,8% 47,2% 2,1% 

Gesundheitswirtschaft 13,9% 15,3% 51,4% 8,3% 38,9% 22,2% 

Personenbezogene Dienstleistungen 17,6% 11,9% 72,2% 8,5% 35,2% 9,1% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 9,2% 9,9% 65,4% 6,0% 33,3% 19,3% 

Gesamt 13,88% 15,12% 63,52% 7,49% 36,05% 18,10% 
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Liquiditätsengpässe durch… 

 

Kürzung von Zahlungszielen  

und Zunahme von Zahlungen  

per Vorkasse 

Forderungsausfällen  

und Anstieg ungesicherter  

Forderungsbestände 

Einschränkungen bei  

Factoring bzw. Verbriefung  

(Abwertung Sicherheitenbestand) 

Industrie 57,9% 57,9% 5,3% 

Baugewerbe 55,6% 61,1% 0,0% 

Einzelhandel 62,5% 41,7% 8,3% 

Großhandel 31,3% 81,3% 12,5% 

Verkehr und Lagerei 25,0% 75,0% 0,0% 

Reisewirtschaft 22,7% 84,1% 9,1% 

Gastgewerbe 58,9% 55,4% 5,4% 

Gesundheitswirtschaft 21,7% 78,3% 8,7% 

Personenbezogene Dienstleistungen 17,4% 82,6% 4,3% 

Unternehmensbezogene Dienstleistungen 26,0% 85,6% 2,9% 
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Verglichen mit der Vorkrisenzeit ist aktuell der tägliche Umsatz in Ihrem Geschäft:  

 Prozent 

Nicht / kaum gesunken 12,70% 

Um bis zu 25 % gesunken 16,40% 

Um bis zu 50 % gesunken 22,75% 

Um bis zu 75 % gesunken 17,46% 

Wir haben nahezu keinen Umsatz 22,75% 

Der Umsatz ist gestiegen 7,94% 
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Verglichen mit der Vorkrisenzeit sind die durchschnittlichen Kosten Ihres Geschäfts:  

 Prozent 

Nicht / kaum gesunken 74,23% 

Um bis zu 25 % gesunken 7,73% 

Um bis zu 50 % gesunken 4,12% 

Um bis zu 75 % gesunken 1,55% 

Über 75 % gesunken 1,03% 

Die Kosten sind gestiegen 11,34% 
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Verglichen mit der Vorkrisenzeit ist aktuell die tägliche Kundenzahl in Ihrem Geschäft:  

 Prozent 

Nicht / kaum gesunken 15,63% 

Um bis zu 25 % gesunken 14,58% 

Um bis zu 50 % gesunken 21,35% 

Um bis zu 75% gesunken 18,75% 

Wir haben nahezu keine Kunden 24,48% 

Die Kundenzahl ist gestiegen 5,21% 

 

 


